

2000年6月13日，“雷锋城”抚顺市哈达镇下年村多了一个“千禧宝宝”金城龙。他家的边上就是一条小河，因为他读书的学校门前流过，当地人叫“前河”。前河弯弯曲曲，以他搬家后的居住地章党之名汇入了浑河。大河向西，流经沈阳的浑河晚渡公园。

公园的河岸边，已经摆满了素不相识的各界群众吊唁的花束。1月23日，为了救助素不相识的父子，金城龙英勇牺牲，26岁的青春归于江河。

他的精神点亮了长空，化作寒夜里不灭的光。

大河不息，带着他“无名无利无悔，有情有义有祖国”的铮铮誓言奔流入海，投入他曾身着海魂衫誓死捍卫的祖国万里海疆的怀抱。

金城龙牺牲后，悲痛的人们回忆起他的点点滴滴，这时候才明白，危急关头的挺身而出并非偶然，是关键时刻的本能选择，是奉献已成习惯。

这个“雷锋城”的孩子用生命践行了“人的生命是有限的，可是为人民服务是无限的”雷锋精神，他看似平凡的一生，早已成就了和雷锋于精神长河中遥相呼应的伟大。

不求名利，只问初心。他日复一日践行的善举，如涓涓细流，终汇成大河。

大河无言，默默滋养着两岸的生灵，从不回报。上善若水，他已成为了最好的自己，我们却失去了他。

在所有人的记忆里都温暖可亲的他，所求的唯有“当我化为尘土，请记得我的微笑”。上望那天，母亲梦到他回来了，他笑着离开了。

### “城龙和雷锋最像”

——小学老师这样点评他儿时画的雷锋

金城龙老家哈达镇上，有一条从章党镇修过来的铁路，这是1961年雷锋生前所在团参与建设的。在工程建设期间，雷锋给当地百姓留下了“那个爱笑的小个子解放军，帮我们挑水、修房、讲故事”的记忆。

金城龙个子不算高，在哈达中心小学入学第一天就被安排在了第一排，他的小学班主任佟克荣说，每天看到的都是“小胖墩”乐呵呵的样子。

金城龙最喜欢的是一顶解放军的大盖帽，还总

勤快的金城龙一直是班级的劳动委员，还被评为学校的“学雷锋标兵”。“向雷锋同志学习！为人民服务！”每一次学雷锋主题班会，佟克荣都觉得金城龙喊得最响亮，也许是因为他坐在第一排，也许是因为他平时总是轻声细语的。

佟克荣还记得金城龙做的纪念雷锋的手抄报，“他画的是雷锋戴着棉军帽，上面有一颗红五角星。”

“画得像吗？”佟克荣的眼泪掉了下来，“城龙和雷锋最像。”

### “他们一家都是好人”

——邻居眼中的金城龙一家人：家风好



金城龙(中)小学时期照片。小学班主任佟克荣供图

是背着一把玩具枪上学。

佟克荣记得，在小学二年级的一次班会上，她问同学们的理想是什么？“他声音特别大，我要当兵，保家卫国！”

一次校内拔河比赛，金城龙找到老师说：“我胖，我有劲，我在最后面，我们班一定赢！”结果一开始，他就没站稳摔倒了，但他马上爬了起来，咬着牙和同学们一起拿下了比赛。为胜利欢呼雀跃的时候，大家才发现他的腿上全是血痕，他却嘻嘻一笑，“咱当兵的人，流血不流泪！”

“这孩子的集体荣誉感极强。”在佟克荣眼里，金城龙是个“眼里有活儿”的孩子，班里出现垃圾，他起身去倒；同学进教室忘了关门，他起身去关；谁把地弄脏了，他起身去擦……一点点琐碎的小事从佟克荣的记忆里翻检出来。

金城龙上学从来不打架骂人，也不调皮捣蛋，但是也被佟克荣批评过几次，因为他总把玩具带到学校，“他是带来跟同学们一起玩。玩坏了，他就一笑说，不用赔。”

上课的时候，金城龙也有时“不守纪律”，如果哪个同学要是说笔或是本子用完了，他就起身送过去，“我还没法批评他。”佟克荣笑着笑着便咽了。

“城龙的母亲有一次跟我聊天的时候就问，这孩子的文具怎么用得这么快？”佟克荣给她解了惑，

从金城龙卧室的窗户看出去，就是东洲区消防大队战勤保障站，“对党忠诚 纪律严明 赴汤蹈火竭诚为民”十六个大字在阳光下熠熠生辉。

上初二的时候，因为父亲金海工作调动，金城龙搬到了章党镇粮库社区居住。

“这孩子一见面就喊‘阿姨好’，笑着，眼睛弯弯的。”邻居秦莉第一次见到这一家三口时，他们正把院墙边不知道谁扔的垃圾收拾起来，“他们一家都是好人！邻居家谁有个大事小情，一定会帮忙。”她叹了口气，“没有这样的家风也培养不出这样的好孩子。”

好人，一个最朴实的名词，是采访的几天中最常听见的，或许，好人也如百姓雷锋一样，是饱含了百姓愿望与感激的感叹词。

“城龙特别懂事。”秦莉听金城龙的母亲宁晓光讲过，上小学时，因为工作原因，让城龙住校。每次回来，母亲都会问儿子想不想家，儿子都说不想。可是等别人问金城龙时，他却说怎么能不想家呢？但他不能让母亲担心难过。

在秦莉眼里，这一家子总是和和气气的，“城龙和妈妈一起出门的话，他妈妈手里从来不用拿東西。”

不过，有一天，她却听到了从金家传出来争吵的声音。因为不适应这里的学习环境，金城龙的成绩成了班里的“吊车尾”。金海说，要不咱们就念个职高吧。金城龙不干了，他的理想是考军校。

宁晓光找出一张照片，照片里是两位穿着军装的情侣，“这是他的表哥，考上了国防科技大学，城龙看到后就说自己也要考军校。”

经过一番家庭论战，坚持理想的金城龙转回了哈达镇中学备战高考。

张丽玲是金城龙的初中班主任。她说，金城龙是她见过的最有毅力的学生。因为上学路途远，金城龙会跟老师们一起坐班车，“在车上，他就会把作业拿出来让老师们批改。”

体测要考立定跳远，他就一次次地反复练习，“他当时那体格，跳一次的负担多大可想而知。哪怕摔了

# 跨越时代的拥抱 他与雷锋，风骨自相逢

□ 李振村 本报记者 杜洪宇 孙超 孙泽锋 李毅



金城龙父母供图

金城龙教小朋友叠被子。

不知道从何时开始，金城龙被同学称为“龙哥”。“龙哥帮帮忙。”“龙哥这题怎么做？”“谢谢龙哥！”

张丽玲再见到金城龙时，他已经是抚顺市重点高中十中的学生了。“我都没认出来他。”

张丽玲摇头笑着，“谁能想到一个100多公斤的胖子变身成了一个健硕小伙子。”她这才知道金城龙要考军校，“我就说那时让他诵读《谁是最可爱的人》的松骨峰战斗那段时，他怎么读得那么声情并茂。”

她真没想到，为了志向，金城龙不仅逆袭上了重点高中，而且减掉了40公斤体重。

好人，一个最朴实的名词，是采访的几天中最常听见的，或许，好人也如百姓雷锋一样，是饱含了百姓愿望与感激的感叹词。

“城龙特别懂事。”秦莉听金城龙的母亲宁晓光讲过，上小学时，因为工作原因，让城龙住校。每次回来，母亲都会问儿子想不想家，儿子都说不想。

可是等别人问金城龙时，他却说怎么能不想家呢？但他不能让母亲担心难过。

在秦莉眼里，这一家子总是和和气气的，“城龙和妈妈一起出门的话，他妈妈手里从来不用拿東西。”

不过，有一天，她却听到了从金家传出来争吵的声音。因为不适应这里的学习环境，金城龙的成绩成了班里的“吊车尾”。金海说，要不咱们就念个职高吧。金城龙不干了，他的理想是考军校。

宁晓光找出一张照片，照片里是两位穿着军装的情侣，“这是他的表哥，考上了国防科技大学，城龙看到后就说自己也要考军校。”

经过一番家庭论战，坚持理想的金城龙转回了哈达镇中学备战高考。

张丽玲是金城龙的初中班主任。她说，金城龙是她见过的最有毅力的学生。因为上学路途远，金城龙会跟老师们一起坐班车，“在车上，他就会把作业拿出来让老师们批改。”

体测要考立定跳远，他就一次次地反复练习，“他当时那体格，跳一次的负担多大可想而知。哪怕摔了

是金城龙已经朝献血车走去了。

“行，走！”王祥瑞说，这可能是龙哥第一次献血。后来，他也多次参加献血，“以前可以说是被他的爱心感染了，现在，这就是榜样的力量吧。”

每次班级大扫除，他永远是第一个抄起扫帚和抹布的人，窗台、角落这些难清理的地方，总能看到他忙碌的身影。同学回忆说，搬桌椅板凳时，只要看到谁手里摞得高，那一定是龙哥，一问他就笑着说是“多拿点儿没事，咱们早点儿干完。”

在金城龙还没减肥之前，王德春有一次看到干活累得气喘吁吁的他靠在墙上，同学劝他休息一会儿，他笑着说了一句：“一屋不扫，何以扫天下。”

也是在金城龙牺牲后，家人才知道，他早已悄悄签下了自愿捐献器官协议书，“这孩子就是怕我们担心，他心里从来都是先为他人考虑。”

几乎所有的被采访对象都说，在得知金城龙救人牺牲后，第一时间是脑海中浮现他的笑容，第一反应就是觉得他的义举并不令人意外。

“他本来是参加我们志愿者团队的，结果我们这些志愿者有时候还成了被帮助者。”张万春是粮库社区佳佳志愿者服务队队长，“第一次见到金城龙时，他还在念高中。我们当时正在清理垃圾，结果突然就加进来一个穿着校服的小伙子。”

“你看画得多好。”金城龙卧室的书桌上放着宁晓光摆放的几张素描，画上都是军人的挺拔身姿，“他还爱弹吉他，爱读书。”书柜最显眼处是三本《资本论》。那篇征文的名字是《英雄泪》。金海一直保存着获奖证书。

在金城龙日记的扉页上，写着祖国的陆地面积与海岸线长度。那是他愿意用生命去丈量与捍卫的信仰版图。

### “雷锋这时候会休息吗？”

——他用行动践行着志愿服务的理念

龙哥不是传说，对他人的影响是潜移默化的，王德春说，“班里的凝聚力越来越强，学习好的同学向城龙学习，给其他人讲题。班里大扫除，再也没有人偷懒。”

“他就是我们心中的小太阳。”金城龙的同桌王祥瑞说，“他总是乐观向上，就没听他抱怨过什么。”

有一次学雷锋活动，两人在抚顺南站看到了一辆献血车。“要不，我们去献血？”虽然说的是问句，可

耐烦过。”金城龙常年在社区内的一家幼儿园做志愿服务，教小朋友叠被子、讲军旅生活、作爱国主义教育。“有时候他还带着女朋友来，一起给小朋友作急救知识讲座、防溺水讲座。”

金城龙的随身遗物中，金海找到了一个急救包，里面绷带、针灸针、急救证件等一应俱全，“里面几样东西都有使用的痕迹，他这是时刻准备着救人。”

“城龙的安全意识是很强的，而且也有专业技能，接受过正规训练。他当时肯定就是一门心思要救人，因为不去救的话，他心里过不去这个坎儿。”

庞静沉默了一下，“本来听说他们准备研究生毕业后结婚的。”

### “我看到了雷锋最真实的样子”

——亲友回忆的点滴，让他与雷锋不断重合

“他总是在笑，不是那种假惺惺的，他会照顾身边每一个人，是真正的暖男。”这是金城龙给女友沈晓雅留下的第一印象。

两人相遇在辽宁中医药大学校园，参加了同一个社团。

虽然高考时与军校失之交臂，为了圆自己的军人梦，金城龙背着父母从校园入伍，成为了一名海军战士。

服役于北部战区海军某部两年间，金城龙参与战区级以上重大任务8次，出海执勤时长累计达8400个小时，曾远赴太平洋赛区参加“海洋之杯”水面舰艇专业比赛。

大海的蔚蓝/是我最爱的颜色/那是我青春的颜色/大海的浩瀚/是我无法想象的辽阔/就像军人的眼眸/怎么都看不穿/在我的脑海/大海是祖国的代名词/我不会忘记的。

这是金城龙写给军旅生涯的“情书”。

同样记在他日记里的还有情书：

最深情的告白不是长相厮守，而是为她戍卫边疆。最深沉的思念不是望眼欲穿，而是为她默默等待。这就是金城龙在卫国戍边时写给沈晓雅的。

“我就说，好，我等你。”等待很漫长，也很甜蜜。

每年沈晓雅生日，她都能收到一包情书，是他攒了一年的思念。

金城龙退役重回校园，情投意合的两人终于团聚了。两人早早就见了双方的父母，最打动她的是金城龙的善良与爱心。

“这样的人，值得托付一生。”

他们一起给粮库社区的孩子们作讲座，一起去金城龙的老家收割庄稼。

在沈阳街头救助一位倒地老人时，金城龙告诉老人：“别怕，我们管你！”

在一起旅行时，就像“雷锋出差一千里，好事做了一火车”一样，他们在沈阳北站、济南站……仅沈晓雅见过的金城龙助人经历就有七八次，“他就觉得能够帮助到别人就是旅行中最大的快乐，就是喜欢，就是开心。”

一起去参加马拉松比赛，结果又一起兴奋地加入了红十字会救援队。

“我去黑龙江读研后，城龙开心地告诉我，他又加入了沈阳市闪电应急救援队和平安志愿者团队。”闪电应急救援队的队友们回忆，“每一次训练、每一次重大任务，他都冲在最前面。”

同一个寝室的室友回忆，数九天，城龙也坚持早上4点多起床跑步，他是为救人做准备，希望自己能力更强一点。

让沈晓雅觉得最遗憾的就是金城龙的最后一次“逆行”，她没有陪在身边，“我不会拉住他，我会和他在一起！”

金城龙的父母和沈晓雅都曾对他说过，在帮助别人的时候要注意自己的安全。但他们知道，金城龙将“该做的事”看得比“安全的选择”更重要。

那一刻，他的挺身而出不是一时热血，而是“医者仁心”与“军人血性”的双重责任使然。

金城龙向这个他珍爱的世界展现了平凡中的伟大，不在聚光灯下，而在无人看见的点滴善行中，展现了基于日常、源于本心的崇高。宁晓光苦笑

着：“是通过大家的回忆才了解了自己孩子的事迹，也看到了雷锋最真实的样子。”

那一天，她没有等到儿子每日必打的电话。

“你们都说他是好孩子，可在我这个妈心里，他就是个傻孩子。”

听者只能沉默以对，安慰的话一时也难以出口。可能沉默的气氛太压抑，宁晓光紧攥着双手：“儿子救人是应该的，这是他想做的事。”

他们是在用理解和认同，完成对儿子精神世界的最后守护。

辽宁雷锋干部学院教师王业华说，金城龙同学纵身一跃，跃出的是对人民生命的至高敬畏，跃动的是“雷锋城”抚顺赓续传承的热血脉搏。

他临危救人的壮举，是雷锋精神融入辽宁儿女血脉的时代见证，更是这片热土深厚道德积淀

与集体主义精神的生动彰显。作为新时代楷模，金城龙用生命践行了雷锋同志“把有限的生命投入无限的为人民服务之中”的崇高信念，以舍己为人的决绝姿态，定格了危急时刻的英雄本色。

他以生命守护生命的选择，超越了个人得失，完成了从道德认知到生命实践的伟大升华。雷锋精神从未远去，它就蕴藏在平凡人的非凡抉择里，在关键时刻迸发出震撼人心的道德力量，照亮了辽沈大地的精神长空。

### 请记住他的微笑

1940年，雷锋出生。